

# 敬业爱农 奉献一生

## ——记州农业科学研究所所长闵康

◎余丽芹 杜海燕 王蔚

时光荏苒,转眼闵康已进入“知天命”之年,30年的勤勤恳恳换来的不仅是农业部“国务院特殊津贴专业技术人员”“全国粮食增产突出贡献农业科技人员”“云南省人民政府特殊津贴专业技术人员”“全省粮食增产突出贡献农业科技人员”“云南省技术创新人才”“科技进步奖”等诸多荣誉,还有与家乡人民的深厚情谊。

### 饮水思源 情系家乡

1988年,毕业于云南农业大学植物保护专业的闵康,放弃了留在昆明工作的机会,回到迪庆高原。他说:“家乡养育了我,家乡需要我,我要为家乡建设贡献自己的力量。”他不仅自己回到家乡,而且把可以分配在“昆明船舶集团”的女朋友也带回了迪庆一起为家乡的农业事业贡献力量。

回忆起当时的工作生活情况,闵康说:“当时的工作生活条件非常艰苦,一把锄头、一把尺子干工作,自己买自行车、工具,自己找地、整地、划分小区做试验,一天骑车80多公里,进行农作物病虫害调查、品种收集、资源调查、产量测定;生活中,用蒿枝棍做筷子,用土块石头做凳子,一个礼拜买一次菜……”有件事至今闵康记忆犹新,结婚后的第二天,领导就带他去维西县下乡,在澜沧江沿岸,他们一直走路指导农户实施小麦条播。这一去就是60多天,白天在地里劳动,指导、示范小麦开墒条播,帮农民撒种子、开沟、盖土,晚上在农户家借宿……

曾经经历过的一切还历历在目。工作和生活的艰辛,没有磨灭闵康的意志,而是更加坚定了他努力工作、推广科技的决心与信心。

### 多岗锻炼 丰富阅历

1989年3月,闵康从州农科所调到州农牧局农业科从事科教、项目计划管理工作;1994年6月调到州农田建设办公室从事农田工程建设工作;2002年兼任州农村劳务输出服务中心主任,联合国教科文组织迪庆项目点负责人、爱德基金会迪庆项目点负责人,从事农村劳动力转移培训、社会科学、工程建设等工作;2000年到维西县攀天阁乡进行农村基层组织建设,2001至2003年,先后在维西县乡镇、县级单位进行“三个代表”学习教育指导、督导、检查等。

多岗位、多学科的工作经历,丰富了闵康工作积累和工作阅历及经验。村建工作中,闵康所在的工作队争取了一些资金用于修建(硬化)乡镇过境路。为了节约资金、保证质量,增加本地农民收入,工作队要求该工程由本地农民施工,闵康负责工程测量、规划、设计、预算、监理等。他每天坚持在工地检查材料、检查施工质量、优化设计方案,用最短的时间、最实惠的方案完成了建设任务。

1998年,德钦县“29”旱改水工程设计中,闵康负责指导县级施工。进入工地后,他每天与农民同吃同住,指导农民施工、分配工程量、检查工程质量,坚持到最后工程结束。一个多月的时间完成了20多公里管道、120座水池开挖、安装,解决了当地农民饮水困难和200多亩耕地的浇水问题。

当闵康回到单位,才知道表妹因病去世,但由于通信不便,家人也怕影响他的工作,所以没有通知他。



在田间劳作(摄影:陈德松)

### 艰苦创业 脱离窘境

2004年,闵康调回州农业科学研究所主持工作。面对破旧不堪的职工住房,70年代建设的已是危房的砖木结构办公室以及无公害市场建设的巨额欠款,他一片茫然。经过一段时间的思考,闵康确定了“聚人心、建制度、抓建设”的单位发展思路。有段时间,他每天坚持加班到12点,制定工作制度、工作计划,编制项目报告等。2006年,争取昆明迪合作项目建设了办公室;2008年、2010年,争取农业部项目建立了实验室;2009年,职工集资建设了职工住房;通过争取项目、争取投资,偿还了无公害市场建设欠款及贷款。

创业初期,闵康和同事们经营管理无公害农产品交易市场,自己摆摊设点销售农产品;带领职工上山挖山土,自己管理、种植基地,通常是早上8点下地,晚上8点回家。职工常说,我们比农民还苦,所长比农民还农民。

2005年12月的一天,闵康回到家中,女儿拿着一本日历对他说:“爸爸,今天我们要算账了。”他问:“算什么账?”女儿说:“今年,妈妈和我给你打了考勤,你每在家陪我们吃饭一天,我们就在日历上打一个勾,你看着你在日历上有多少个勾?”看着一年日历上寥寥无几的“勾”,面对女儿的提问,闵康无言以对,阵阵愧疚涌上心头。

通过他和同事们的不懈努力,单位走上了兵强马壮、条件完善的健康发展“快车道”。

### 积极履职 不辱使命

在农业基础研究科技推广中,闵康坚持深入基层、深入农村,到田间地头,到农民中,宣传贯彻执行党和国家有关“三农”工作的方针政策、惠农措施。指导农民、科技人员开展工作,及时发现、反应、解决问题,把各项惠农措施落到实处,让农民充分享受改革开放及惠农政策的成果。

在单位管理中,闵康严格执行各项方针政策,遵守主管部门规章制度,创新实施以“仁”为基础、“术”为保障、“创”为手段、“乐”为目标的管理模式,实现管理民主化、科学化、制度化、高效化。

在工作生活中,闵康以共产党员的标准严格要求自己

己,廉洁自律、率先垂范、关心职工、心系农民、扶贫济弱。他还以看望困难职工、缴纳特别党费、捐助助学、募捐、结对帮扶等形式用爱心回报社会。

近年来,闵康先后主持实施了省部级项目10多项,地厅级项目30多项,圆满完成各项考核指标。推广农作物良种8个,撰写项目报告150多份,地方农业标准2份,在国家级刊物上发表论文10余篇,在其他科技刊物上发表论文20余篇,撰写农民培训教材4本,出版专著1本。

闵康提供的专业农技指导解决了藏区良种供应不足、高效栽培技术推广慢、缺乏农业地方标准、科研力量薄弱、科研业务面狭窄等难题,取得了显著的经济、社会效益,为藏区经济社会发展做出了贡献,成为了迪庆州农业基础研究、科技推广的学科带头人。

2010年,面对单位非专业人员逐步增多的现状,闵康意识到专业知识的学习非常重要,但同事认为工作多、任务重,很难抽出时间进行专业学习。为了给职工树立榜样,他毅然报考了中国农业科学院研究生院的硕士研究生,同年通过了全国“GCT”考试。挤时间、加班加点工作、学习,利用2年的时间完成了硕士学位所有课程的学习,学位论文《迪庆藏区青稞高效栽培技术与开发利用》被中国农业科学院研究生院评为优秀硕士论文。以现身教育的形式为职工树立了榜样,在单位营造了积极向上的学习氛围,单位职工逐步养成了自觉进行专业学习的习惯。目前,单位科技人员自觉参加专业学历提升学习风气蔚然成风,州农科所形成了如果非专业人员调入单位就必须通过专业学历教育,单位所有职工都要进入专业技术人员系列的制度。

春去秋来,寒来暑往,几十年弹指一挥间。不知不觉,闵康在迪庆高原农业科技研究推广这个岗位上工作了近30年,他利用成熟的技术、年富力强的经验,积极为“三农”服务,为农业增产、农民增收、农村发展作出了努力,用实际行动践行“为三农服务终身”夙愿。



▲近日,由上海爱嘉传媒和云南省旅游规划设计研究院发起的以“驾行大香格里拉”为主题的自驾游自驾活动在香格里拉市小中甸镇结达木景区举行。此次活动为期7天,活动参与者从昆明出发一路北上,途经德钦、芒康、巴塘、稻城等地,总驾行程达1200千米。活动结合藏族锅庄、民间马术表演等娱乐形式开展,当天有来自全国各地的自驾游车队大概600多人参加活动。

据相关负责人介绍,此次活动旨在打造大香格里拉自驾游环线,主要是通过嘉年华来宣传整个大香格里拉的形象,同时把结达木景区传播出去,促进滇藏川三省旅游合作。(李玉芳 摄)

## 札子村“四个坚持”抓好精准扶贫动态管理

本报讯(通讯员李银雪)自开展精准扶贫工作以来,维西县康普乡札子村以“四个坚持”认真开展好动态管理工作,截至8月14日,按照标准按各阶段程序评析出正常退出户80户,识别不精准退出(剔除)户(含死亡、与户主不共享)9户19人,新纳户3户,2014至2016年脱贫返贫户1户,继续保留户47户,完成附件1至附件12不同阶段上报工作,并完成国办系统录入工作。

坚持读懂读透,打牢动态管理基础。该村高度重视动态管理工作,工作队先后到乡政府和县城参加乡、县关于动态管理的培训会议,并及时组织全体驻村工作队队员进行传达学习,与村“三委”认真研究工作部署。为切实把动态工作做扎实、做牢固,对省、州、县下发的实施方案、问题答疑和需要填报的12套附件,程序要求进行认真细致的研究,有疑问的地方提出来大家共同讨论,并向乡、县联席办多次仔细询问、请教方法,尽可能做到读懂读透动态管理的标准和步骤,为动态评析做好充分的准备。

坚持实事求是,把握动态评析原则。为进一步做实做

细贫困对象动态管理工作,该村及时成立由乡挂钩领导、驻村工作队队员、村“三委”和村民代表、党员代表共20人组成的村动态管理工作领导小组。召开村级动态评析会议,对照文件要求认真了解各家各户家庭情况、人员情况和享受惠农政策带来的成效和变化,切切实实把家底盘清,把贫情搞准,不仅做到精准识别,同时对于下一步的相关动态工作做到心中有数、有的放矢。

坚持公开透明,提升群众满意度。为保障评析工作顺利开展和群众的知情知晓率,在召开村级评析会议的基础上,分3个片区开展7个小组评析会议,详细介绍此次动态管理工作的目的和内容,让群众更好地了解国家有关扶贫政策,理解评析工作,最大限度的取得民众的理解、支持和配合。为确保动态评析家喻户晓,既充分保障全体农户的利益,又防止出现后期有部分人因不知道、没通知为由扰乱工作秩序,在召开村级、小组评析会议基础上,将党员、户主参加的会议扩大到全村百姓,无论建档立卡与否全体村民参加评析会,全民参与、公开程序,集体研究、举手表

决各类人员方案。

坚持查缺补漏,不断巩固动态管理成效。札子村克服畏难情绪,不厌其烦的先后对附件3和附件11进行近6次的修改,做细、做实收入测算,并按时完成各阶段工作及及时上报相关表格材料。在一个多月的时间里,按照上级部署要求,认真完成扶贫动态基本情况核实、信息数据(纸质)采集、筛查、比对、核实、评议、公示,并于8月10日完成国办系统录入工作。为确保动态管理档案材料稳固可靠,经得起查阅,可说服群众,札子村工作队动态阶段各个环节非常重视有完整会议记录、完整参与人员签名、现场照片等其他痕迹资料。在接下来的工作中,为确保动态工作痕迹清晰、资料完整,札子村将继续开展好查缺补漏工作,对数据资料再回头看、再比对、再完善,不断补充完善痕迹资料,巩固开展近一个月的动态管理成效。



## 省交警总队送教到迪庆

本报讯(通讯员杨婷 李国忠)8月14日,云南省公安厅交警总队派出送教团到迪庆各级交警部门举办“援藏帮扶”送教上门培训班。

此次“送教”教官团队由来自昆明交警支队、总队高速公路交巡警支队、曲靖交警支队5名有丰富教学经验的优秀警官组成。培训中,5名教官根据教学内容,结合典型实际案例展开教学并适时开展“教”与“学”互动交流,与参训民警、辅警共同交流、探讨迪庆交通管理工作中的遇到的难题。同时,到室外开展常见阻碍和妨害执行职务行为现场处置

和妨害执行职务行为现场处置方法、警务实战技能战术、执勤执法安全防护徒手防卫与控制技术等实战演练。

据悉,此次送教上门活动是省总队为深入贯彻落实中央第六次西藏工作座谈会会议精神,按照《公安部关于公安机关对口支援西藏和四省藏区公安工作方

案》及省公安厅《对口帮扶迪庆州公安交管工作方案》,在人才培养、业务指导、宣传教育、科技信息化建设等方面的重要帮扶举措。送教重点就交警执法安全与规范、法理即情理、道路交通事故现场勘查规范与技巧——地面痕迹与碰撞接触点的确定、警(保)卫工作等五个方面的内容开展培训。此次“送教上门”活动,不仅提高了规范执法理论水平,还为全州交警、辅警以更好的姿态迎接迪庆州成立60周年大庆及党的十九次胜利召开各项交通安全保卫工作送来了一场“及时雨”。

州公安局交警支队各部门、香格里拉市公安局交警大队、市公安局直属城市交警大队60余名民警、辅警参加了第一个“送教点”的培训。8月16日至8月20日总队送教团还前往德钦县公安局交警大队和维西县公安局交警大队两个送教点举办两期“援藏帮扶”送教上门培训班。

开展健康知识讲座 关爱老年人健康

本报讯(通讯员李瑞海)8月16日,州委老干部局、州老龄办、州计生协会联合举办主题为“关爱老年健康 共度幸福晚年”讲座。讲座邀请云南省昆明市中医院教授进行讲解。

讲座中,教授结合多年来自身养生保健心得体会,分别从老年人修心为根,破除无明、理性防病、科学治病等方面进行了通俗易懂的讲解,从身边的例子入手,结合医学知识,图文并茂地讲解了老年人健康长寿、远离疾病等方面的知识,针对养生保健给老人们介绍了几种适合他们的穴位按摩和保健操。

通过讲座,参加讲座的我州离退休干部对老年人常见病的症状和治疗有了一定的了解,学到了一些医学常识。期间,教授还向参加健康知识讲座的老干部赠送了《养生保健知识》。

▲8月14日至18日,州林业局举办林业技术暨国内林业植物防治信息和检疫管理信息系统应用培训。培训内容包括GIS地理信息系统在林业工作中的应用、地形图基础知识和在林业工作中的应用、林业有害生物防治测报管理系统、国内林业植物检疫信息系统等。通过培训,使参训人员对新技术有了新的认识。(蔡茂军 林江楚 摄)

## 虎跳峡镇三项措施完善乡村治理机制

本报讯(记者 陈义)今年以来,香格里拉市虎跳峡镇强化措施,统一部署,三项措施加快完善乡村治理机制。

该镇通过整合党委政府、派出所、司法所和村级的维稳力量,健全完善三级网格化管理。在镇级充实和规范了综治维稳中心站,村级建立了综治维稳信息站,村民小组确定了网格化信息员。通过开展入户走访、个别谈话及群众会等形式,了解各村基本情况,摸清重点人员情况,并对其

人际网络进行收集形成清单上报,镇综治办每月进行分析研判后形成清单,分发给负责人包案化解。充分发挥村务监督委员会的作用。年内镇党委组织各村村务监督委员会成员开展专项培训,指导各村村监委充分发挥监督职能。严格落实“四议两公开”工作法,要求各村规范在各项民主评议中的资料。积极推进在村委会、村民小组公示栏、基层综合服务平台上进行党务公开、政务公开、财务公开,接受村民监督。

注销公告

香格里拉市格茸七林种植基地,阿姆,营业执照统一社会信用代码:91533421343737733M,拟向登记机关申请注销。

遗失声明

●鸿发摩托销售,不慎遗失营业执照(副本),注册号:53342360046859。

●香格里拉市沁香阁工艺品店,不慎遗失营业执照(正、副本),注册号:533421600139103。